

西安建筑科技大学处室文件

西建大学工〔2018〕23号

关于做好 2018 年冬季学生稳定安全工作的通知

各学院：

进入冬季，天气渐寒，威胁校园安全的因素增多。为进一步促进和谐校园、平安校园建设，确保良好的教育教学秩序和学生的人身、财产安全，现将做好冬季学生稳定安全工作的有关事项安排如下：

一、高度重视学生稳定安全工作

安全、稳定、和谐的校园环境是开展教育教学活动的基础和保障。各学院要牢固树立“安全第一”的思想，切实加强对学生稳定安全工作的领导，明确责任，狠抓落实；要在近期专门召开

关于冬季学生稳定安全工作的会议，安排部署本单位宣传教育、隐患排查工作，及时发现安全隐患，及时掌握学生思想动态；要教育引导学生树立法纪意识、安全意识、责任意识，提高自我保护能力，预防违法违纪及矛盾纠纷事件的发生。

二、切实做好以下几项重点工作

1. 加强宿舍安全卫生检查工作

各学院要加强对宿舍安全卫生的检查，及时消除安全隐患和各类不安全、不稳定因素。强化舍长的责任意识，发挥学生党员在文明宿舍建设中的模范带头作用。做好校外住宿学生的排查工作，严禁未经允许在校外住宿，严格校外住宿审批手续并做好安全教育；做好卫生检查和安全隐患排查整改工作，辅导员、班主任要亲自带队深入学生宿舍，拉网式对所有学生宿舍进行检查，重点检查宿舍卫生情况，学生使用违章电器、私拉乱接电线等情况，饲养宠物、存放管制刀具和易燃易爆物等违禁物品等情况；检查要具体到每一个宿舍，每一名学生，每一个角落，要以对安全隐患“零容忍”的态度，不留死角，不留盲区，不走过场，及时发现安全隐患，堵塞安全漏洞，整改存在问题。

2. 加强对学生中矛盾纠纷和思想方面的排查

各学院要加强对当前学生思想方面的排查，切实把矛盾化解在萌芽状态。各学院要重点关注学业困难、生活困难、就业困难学生的心理情况，采取交流、约谈等形式及时介入，准确把握学生的思想动态，及时发现并化解学生思想中的不良倾向和不稳定苗头。制定精准帮扶措施，帮助解决实际困难。

3. 加强传销、校园贷等安全教育

近期，部分高校已出现传销组织借招聘、创业等名义诱骗学生误入传销骗局，控制学生人身自由，严重损害学生的生命财产安全。同时，校园贷也屡禁不止、时常发生，部分涉及金额巨大，导致学生和家庭无力负担，严重到影响学生的正常生活与求学。各学院要高度重视，切实加强对学生特别是新生的相关宣传教育，增强学生的防范意识和能力，防止此类事情发生。

4. 积极开展预防毒品、三股势力、邪教等危险渗透

毒品腐蚀身体、邪教影响意识，两者形式不同，但本质上却对学生有着相似的危害与影响，一旦身染很可能造成不良后果。各学院要开展相关的禁毒教育，反三股势力、反邪教、反法轮功等警示教育，通过开展一次主题班会，观看一部影视剧，参观一次网上禁毒展览（中国禁毒数字展览馆）等活动，教育引导學生树立正确、健康的生活态度，提高自我保护意识与能力，确保学业的完成、健康的成长。

5. 积极开展心理健康教育

各学院要及时掌握精神异常和有心理障碍学生的情况，并采取有效的预防措施，对发现的问题要妥善处理。辅导员、班主任要深入学生宿舍，及时了解学生的学习、生活、思想及心理状况，特别是做好学习压力大、就业压力大、人际关系压力大、经济压力大等学生的心理疏导工作。

6. 加强冬季疾病预防工作

冬季时节，早晚温差大，身体抵抗力下降，是呼吸道感染、

结核病等易发时期。各学院要加强健康教育工作，在广大学生中宣传疾病预防知识，开展传染病预防宣传教育活动，教育学生养成良好的卫生习惯，增强学生防病意识和自我保护能力；提醒学生及时增减衣物，以免感冒发烧，平时多喝开水，多锻炼，多通风，勤洗手，保持良好的个人卫生习惯，遇病及时就医，积极做好疾病的防治工作；要加强饮食卫生安全教育，倡导学生不订购没有卫生保障的饮食，以防食物中毒或引发消化道疾病。

7. 加强出游管理工作

各学院要吸取近年来一些学校学生出游意外伤亡事故的教训，采取措施，确保我校学生的人身安全。要继续严格实行外出集体活动报批制度。凡班级组织学生出游、参观、参加社会实践等外出活动，事前须报经所在学院审查批准；学院组织学生外出活动，须报经学生工作部（处）、研究生工作部批准。对未经批准，擅自组织各类外出活动者，学校将按有关规定予以严肃处理。

8. 畅通安全信息反馈机制

目前，学校已建立从宿舍到班级到辅导员到副书记到学生处的层级式信息网络体系，各学院要充分发挥安全信息员的作用，不断完善稳定安全工作的信息报送机制、责任追究机制，确保信息灵通。建立和完善对突发性、群体性事件的预警机制和应变机制，逐步完善稳定安全工作预案和工作台账，进一步加强学生稳定安全工作。

三、工作要求

各学院要牢固树立安全意识和大局意识，扎实开展各项工

作。工作要有计划，有安排，有落实，做到横向到边、纵向到底，摸清底数、不留死角。11月12日至11月18日为各学院自查整改阶段，在自查整改的基础上按要求填写学生稳定安全排查台账，各学院于11月19日前将稳定安全排查台账的本科生与研究生情况分表填报至学生工作部（处）、研究生工作部。11月30日前学校将在两校区对宿舍安全卫生进行检查。

附件：西安建筑科技大学学生工作稳定安全排查台账

学生工作部（处）

研究生工作部

2018年11月9日

附件

西安建筑科技大学学生工作稳定安全排查台账

(本科生 研究生)

序号	排查项目	存在问题	整改措施	责任人	备注

注：公寓安全隐患、思想动态、矛盾纠纷化解、心理健康、生活学习困难、经济就业困难、宗教信仰及少数民族、对学校管理服务建议